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Cäträ fraţii alegëtorï. 
óra fericita sau fatală se apropie! 
óra, în care clerulu ardelenii pentru 

a decea oră în dóue vécurï se adună 
spre a arëta Maiestăţii Sale, că pentru 
cine palpitézà inima sa! 

Ca năierulu pre mare, ce-şl caută 
farulu sëu, aşa privesce clerulu arde
lenii in drépta şi în stînga după do-
ritulu inimei sale. 

Mulţi póte şi-lu voru fi afiatu, mulţi 
póte că încă nu. Aceia să nu se în-
crédà, aceştia să nu despereze. 

De doue vécurï Dumne4eű a con
dusă biserica nostră în timpuri forte 
grele, şi clerulu ardelénü ascultându 
şoptele tainice ale Lui, încă nicî odată 
nu s'a înşelat u. 

Sperănm tare, că ascultându de 
acelea-şi sopte, nici acum nu se va în
şela. Ne tememu însă, că neascultându 
de ele, póte plânge amarii. 

Darulu lui Dumne4eu şi grija ar-
chireiloru noştri din patru diecesej ne-a 
binecuvîntatu cu deetuî bărbaţi vrednici, 
cari şi altoru nemuri le-ar face onóre; 
cu bărbaţi, cari cu demnitate ar' puté 
purta beţulu pastoralii mitropolitanii spre 
a apëra şi pedepsi. 

Nu vremii a atrage atenţiunea cle
rului nostru asupra nicî unuia. 

Avemu prea multu respectă de elu, 
decâtu să cercămu alu influinţă. Demni
tatea înaltă mitropolitană este pentru 
noi multu maî sântă, decâtu să o ma-
culămă tràgênd'o josu în discusiuni 4 i a _ 

ristice. Căcî nu unu bietu deputaţii 
dietalu, ci Mitropolitu alu Româniloru 
uniţi voinm noi să alegemu. Pre acela 
disensiunea 4^rist ică póte să-lu înalţe 
mai susu decâtu e; pre acesta însă îlu 
scoboră mai joşii decâtu merită. 

Asta însă nu ne împedecà, a espune 
in abstracto, cum poftesce timpulu în
aintaţii de astădî să fie Mitropolitulu 
nostru. 

Noi alegem ü pre Mitropolitulu nostru 
în véculu alu n ó u e s p r e 4 e c e l e a , véculu 
culturel şi alù civilisaţiunil. Vorbindü 
după calcululu omenescă însă, activi
tatea »luî va cadé póte în cea mai mare 
parte în véculu alu d o u ë 4 e c i l e a , véculu 
unui progresă, ce noi acum póte nici 
presimţi nu-lu putemu. 

Dacă Mitropolitulu nostru stându 
în fruntea poporului nostru, are să-lu 
conducă în véculü alu d ó u e 4 e c i l e a , atuncî 
întâia şi maî întâia Mitropolitulu nostru 
va avé să întrunesoă în sine cultura 
generală, ce véculu аЦ nóuespredecelea 
o póte pofti delà unu uârbatu pusă în 
demnitate aşa înaltă. Cultura acesta 
însă trebue de o parte să înfrumseţeze 
o inimă curată românescă, de alta trebue 
să fie pătrunsă, străbătută, nobilitată, 
saù mal bine supranaturalisată de 
tote virtuţile teologice şi morale creştine, 
începêndu delà cea comună a afabilităţii 
până la cea mai înaltă a martiriului. 
Cultură deplină modernă,. o inimă ro
mânescă, unite améndóue cu virtute 
eroica creştină, éta în câteva cuvinte 

contururile de căpetenie, ce le dorinul 
noi în fiitoriulu nostru Mitropolitu. 

De unde întâiulă scopulă, de care 
trebuescu să se păzască alegëtoriî, este 
unilateralitatea. O virtute singuratică 
póte face multu bine în unu cercă con
venabila de activitate. Ridicata însă 
pre scaunulu mitropolitană, şi nefiindu 
însoţită şi de celealalte, póte fi strică-
ciosă. Ascetulu de pildă, póte fi bunu 
în mănăstire, însă slabu pre tronulu 
mitropolitană. O inteliginţă anumită 
póte lumina multu rëmânêndu pre tere-
nulu ei naturală. înălţată însă la dem
nitatea mitropolitană, dacă nu e împo
dobită şi cu laurii virtuţii, póte fi chiar 
fatală. Eruditulu de cabinetu pentru 
esemplu, rëmânênda lângă biblioteca sa, 
póte promova multu progresulu sciinţificu. 
Redicată pre tronubi mitropolitana însă 
póte strica multu. însufleţirea unilate
rală în unu cercu mai micu de activi
tate póte fi salutară. Pre tronulu mi
tropolitana, chiar din contră, ştricăciosă. 
Bisericanulu entusiastă de pildă, póte fi 
forte folositoriu în o puseţiune mal in-
ferioră. A ş e 4 a t u însă în scaunulu mi
tropolitana póte causa multe daune, 
dacă nu e însufleţită şi de iubirea de 
néma. 

Unilateralitatea însă nu este numai 
ştricăciosă în atari acte, cum este celu 
alu alegerii, ci din firea ei este de aşa, 
câtu forte uşoru póte trage pre alegë
torï în vîrtejulu ei. O calitate strălu
cita, a unui individu, ce orbesce ochit 
pre conta altoru calităţi, ce-I lipsescu, 

Feuilleton. 
— — 

Mortü a fostu şi a înviata. 
Alesandru Velinţană numaî de 3 ani se 

aşe4ase în orăşelulă Tîrgulă-Mare, dar în 
aceşti 3 ani şi-a făcută nume de medică 
vestită, şi-a câştigată avere frumosă, şi ce 
Înaintea lui preţuia neasemănată mal multă, 
în aceşti 3 ani a alinată atâtea dureri, a ştersă 
atâtea lacrimi, şi atâtea vieţi a smulsă din 
ghiarele morţii. 

Abia era trecută de 30 de ani, aï puté 
dice, abia eşită din şcole, şi numele lui şi 
ajunsese dintr'ună colţă de ţară până Intr'altulă. 
Omenii curgeaă-curgeau la dinsulß de prin 
locuri Îndepărtate. 

Să te miri dară, dacă succesele con
tinue, laudele lumii, laude de altfelă meri
tate, I'aă făcută totă maî încredută şi mal 
tncredută îu sine, ai puté să tycî, cam în
gâmfată ? Ne mai credêndu In Dumnedeă, 
cui avea să atribue vindecările făcute, de 
nu isteţimei şi osteneleloră sale? 

Velinţană a avută să lupte cu multe 
neajunsuri, până să ajungă medică. Pre ta
tălă seă abia l'a pomenită. Mamă-sa îl spu

sese, că a fostă învăţătoriă şi că a murită 
de tineră. 

După mórtea tatălui sëu s'aă mutată 
în orăşelulă Surducă la unchiulă seă, fratele 
mamă-sa, scriitoriă la judecătoria cercuală 
de acolo. Vremuri grele aă începută de 
acuma, că unchiulă seă era beţivă, dar şi 
mai grele după mórtea lui. Mamă-sa mai 
numai cu lucrulă mâniloră sale, cu spălatulă, 
cusutulă şi lucruri.de mână a putută, să se 
susţină şi să-lă mai ţină şi pre dînsulă la şcolă. 

Dar reulă în loca să scadă, s'a mărită. 
Lucrulă şi neodihna aă secată puterile mamei 
sale, mamă-sa a cădu tű ia pată şi 2 luni de 
dile a atârnată între viaţă şi morte, până 
ce în urmă totuşî a învinsă viaţa. 

Bunătatea bătrânului medică, ce numai 
în cinste a curată pre mamă-sa în boia ei 
îndelungată, l'a mişcată până in adânculă 
inimei, şi încă de atunci s'a fostă hotărîtă 
să se facă medică şi s'a legată, că de II va 
succede să se facă, pentru mila făcută mamei 
sale, nu va lăsa nemângâiată nici ună bol
navă, ér pre cei lipsiţi li va mai şi ajuta cu 
ce îi va sta în putere. 

Cândă mamă-sa ajunse să se scóle, afară 
de pată, de masă, ună scaunu şi hainele loră 
de pată nimica, dar chiar nimica nu mai aveaă. 

De atunci a începută să mănânce pâne 
străină. Mamă-sa a mersă departe la satu, 
la o mătuşă de a lui, soră de a tată-seă. 
Bărbatulă ei murise şi neavendă copii a che
mată pre cumnată-sa la sine. Multă nu avea 
nici ea, dar puţinulă ce l'a avută, cu dragă 
l'a împărţită cu ea. Elă a remasă să stu
dieze mai departe. La tatălă umjî conşcolariă 
de ală seă i-se făcu milă de băietulă de-
sceptă şi curăţelă, l'a luată la sine, să înveţe 
împreună cu fiulă seă. 

Amară e pânea străină dată în chipű 
de milă. Cine nu o a gustată nici închi
puire nu îşi póte face. Dînsulă a avută 
parte de ea, gustatu-ia şi simţitu-ia în de 
ajunsă amâréla. 

Dar voinţa lui de feră a delăturată 
pedeci, a învinsă greutăţi şi a trecută totă 
înainte. A absolvată gimnasiulă şi studiile delà 
universitate, numai cu puterile luî, fără nicî 
ună ajutoriă străină. 

Avut'a să se lupte şi cu bólé, şi póte 
numaî gândula, că are să fie mamei sale 
radëmù la betrâneţe, î-a dată puteri să în
vingă mórtea. A învins'o, s'a scolată şi a 
începută de noă lupta pentru viaţă şi din 
lupta acésta a eşită învingëtoria. 

Di de serbătore a fostă pentru elă 
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mai uşoru atrage atenţiunea asupra ea, 
decâtă multe calităţi nomale ale altuia, 
însă unite în unu întregii armonicu. 
Cântală minunată alu Sireneloru pre 
mulţi î-a atraeu în vîrtejulu loru, căci 
atraşi numai de elu, n'au cugetatu la 
aceea, că ce însoţitori înfricoşaţi au 
cântulă loru. 

Éta pentru ce amu disă, că celă 
de întâia scopulu periculoşii pentru ale
gători, este unilateralitatea. 

Alu doile scopulu este specia şi masca 
«ulturei şi a virtuţii chiar aşa de pri-
mejdiosă ca şi unilateralitatea. „Nu totă 
« auru, ce sclipesce," dice proverbiulu. 
De câte ori superficialitatea este mai 
pretensivă, mai arogantă şi mai cura-
giosă ca cultura adevărată ! Şi pre câţi 
nu póté ea înşela! De câte ori pedan
teria şi fanfaronajulu nu-şi câştigă tre
cere şi stimă mai mare ca cultura se-
riosă, însă modestă! De câte ori cul
tura frumosă nu este în serviţiulă no
bilă alu idealeloru, ci îu celu frivolu 
alu patimeloru ! Câte viţii de pildă nu 
îmbracă în lume masca iubirii de ade
verii ? Câte motive rele nu stau ascunse 
sub specia filantropiei? De câte ori 
frumosulu, soţulu lăsată de Dumnedeă 
alu bunului şi alu adevărului, nu e bat
jocoriţii sub firma de motive mai înalte, 
în adeveră însă forte ordinare? De 
câte ori chiar şi binefacerea nepurce<Jendă 
din motive de caritate, n'are nici o va-
lóre morală? Câtu abusu se comite în 
lume numai sub masca iubirii naţiunii ? 
De câte ori sub mantaua sincerităţii şi 
francheţei se ascunde astuţia? 

Şi clerulu nostru, care din patru 
diecese nu concurge decâtu în parte la 
alegerea Mitropolitului, e unu lucru fi-
reseu, că nu póté avé practica şi ru
tina aceea electorală, ca unu cleră, în 
viaţa căruia se repeţescă mai desu acte 
aşa momentóse ca actulu alegerii unui 
capu diecesană sau provincială? De 
altă parte istoria critică şi neparţială 

rjiua, cându a putută să întindă prima-dată 
ajutoriu sërmaneï sale mame. Scrisórea, ce 
î-a trimisu mamă-sa atunci, a fostă scăldată 
în lacrimi de bucurie, de ici colea nu mal 
puteai ceti cuvinte întregi, ér lacrimile Iul 
s'aü unită că lacrimile mamei sale şi a mai 
ştersă şi din ce a fostă remasă. 

Dupăce s'a mutată la Tîrgulă-Mare, a 
rugată pre mama şi mătuşă-sa să se stră
mute la densulă, dar de strămutată nici nu 
nu voîaă să audă. 

Mătuşa sa la sată crescuse, la sată tm-
bëtrânise. Să vină acuma la betrâneţe între 
omeni noi, cutobiceiurl noue? E prea târd,iă, 
aşa dicea. 

- Matnă-sa nu voia să se despartă de 
mătuşa Elisaveta. în Que negre Elisaveta i-a 
data adăpostă şi hrană. Să o lase singură 
acuma cândă se apropie betrâneţele grele? 
Fiulă seă se va însura şi îşi va aduce în casă 
o domnă mare. Potrivise-va ea de socră la 
o domnă mare? Şi chiar şt cu Âlesandru 
cine scie în câte nu se va potrivi! 

Intr'una scie bine, că nu se mai po-
trivescă. Ea a remasă credinciosă şi înTrica 
Domnului. Elă nu mal crede. Odinioră In 
copilărie îşi unia rugăciunile cu ale el şi o 
Întreba cu dragă despre Dumnedeă şi lumea 
cea alaltă. Acum nu li vorbesce decâtă 
despre luptele grele ce le-a purtată cu lip-
aele, despre lupta amară pentru viaţă, despre 
isprăvirile sale, despre vindecări şi felia de 
felia de operaţiuni grele. Despre Dumnedeă 
Insă nici o pomeni nu mai face. Pare că 

a alegerilorü d e până acum încă n e 
lipsesce. Şi o istorie deplină şi eshae-
riată a alegerilorü mai vechi, póté că 
nu vomă avé nici cându, din lipsa da-
teloru. E r ă istoria alegerilorü mai re
cente nu se póté scrie, d e c â t u după ce 
se va stinge cu totulu generaţiunea, ce 
a luată parte la ele. Şi aşa lipsindă 
clerului practica electorală, şi istoria 
„vitae magistra" uşoru póté fi sedusă 
de masca virtuţii şi a culturel. 

O seducere numai din motivele 
aceste este escusabilă chiar şi înaintea 
provedinţei dumnedeescï. De aceea deşi 
seduceri de aceste s'aă întîmplată şi în 
trecută, totuşi a păşită provedinţa dum-
nedeescă la mijlocă, şi a reparată totă. 

Astătjî însă o atare seducere saă 
greşală nu mai este escusabilă. Căci 
dacă şi astăcjl îi lipsesce clerului prac
tica şi îndreptariulă istoriei, este dealtă 
parte multă mai înaintată în cultură ca 
la alegerile trecute. Şi cultura frumosă 
de astădji a clerului póté suplini în mare 
parte lipsa practicei şi a indreptariului 
istorică. Chiar pentru aceea e posibilă, 
că astădi provedinţa dumnedeescă să ne 
părăsescă, dacă nu ne vomă folosi cu 
t o t ă sinceritatea şi sânţenia de puterea 
intelectuală, ce o avemă, căci Dumnedeă 
suplinesce defectulă nevinovată,, nici 
odată însă indolinţa. 

Ca şi de unilateralitate, chiar aşa 
trebue să se păzescă cierulă la alegere 
şi de masca virtuţii şi a culturei. 

Ală treilea scopulu este egoismulă 
individuală, dar mai cu samă colectivă. 
Interesulă privată nu odată seduce şi 
pre omulă celă inai de valóre, şi numai 
o temere mare^ de Dumnedeă şi o cul
tură eminentă1 îîă p o t e aduce la tăcere. 
E r ă de altă parte ar fi ună semnă forte 
caracteristică a unui orisonă de vederi 
restrînsă, cândă în faţa unui actă de 
aşa mare momîntă, nu s'ar căuta î n t â i a 
la demnitatea persónei, ci la locuia de 
unde e, din Ardelă saă Ungaria, din 

nu dela Dumnedeă a căpetată trupă sănă-
tosă şi minte sănătosă în trupă, pare-că nu 
Dumnedeă I-a dată putere, să nu cadă în
vinsă în lupte aşa de grele, pare că nu 
Dumnedeă îi stă întru ajiitoriă la vindecări! 

De câte-ori a începută cu elă vorbă 
despre credinţă şi Dumnedeă, elă pre ne
simţite a întorsă vorba în altă parte. O iu-
besce şi se teme a-i face supërare de aceea 
şi numai de aceea se feresce a-i spune, eă 
nu mai crede în biserică şi Dumnedeă. 

Dar şi mai bine îi aşa. Mai bine este 
să nu audă densa din gura lui de a dreptulă 
vorbe de necredinţă şi pote ceva şi mai în-
grozitoră. Uşoră s'ar puté să-lă urésca, să-lă 
uréscà pentru totdeuna! » 

De ce să mergă dară în Tîrgulă-Mare ? ÎÏ 
este fiu şi o dore de starea lui de orbie, dar 
ce pote face ea pentru densulă! Pote face 
să se róge, atâta ii totă, dar aceea şi în 
Sdrobeni o pote face, şi póté e mai bine, 
să o facă aci. 

Cu Elisabeta vorbescă adeseori despre 
lucruri sfinte, despre credinţă şi Dumne4eă 
şi aşa de mângăiată se simte după vorbe de 
aceste. în oraşă cu cine să o facă? Şi 
ore nu ar slăbi şi ea în credinţă, neavindă 
cu cine să vorbescă despre Dumnedeă? 

Astfeliă tóte aă remasă precum aă 
fostă. Densa şi cumnată-sa în Sdrobeni, elă 
în Tîrgulă-Mare, medică vestită şi căutată 
de toţi. 

Din cândă Io cândă mai venia elă prin 
Sdrobeni pre vreme scurtă. Tîrgulă-Mare, 

archidiecesă saă diecesele sufragane. 
Căci nu Mitropolită de acolo sau de 
acolo voimu noi eă alegemă, ci Mitro
polită vrednică următoriă a veneran-
dului şiră dela Atanasiă până la Vancea. 
Şi apoi dacă ne despartă munţii şi con-
finiile dieceseloră, ne unesce totu-şi: 
o credinţă, ună boteză, ună capă vë-
dută, unu rită, o limbă şi o singură 
iubire înflăcărată a bisericeî şi némuluï 
nostru. Suntemă mlădiţe împrăştite în 
patru diecese, însă toţi din aceea-şi viţă. 

Mitropolitulă are să fie poporului 
nostru „cetatea ce stă pre vîrfulu mun
telui," „luminariulU ce lumineză tuturoru 
celoru din casă." Pote că (Jeci de ani 
spiritulă lui va da directiva culturală 
poporului nostru. Nóue, cari sute de 
ani amă stagnată, în drumulă progre
sului ne este scumpă şi ună minută. 
Şi dacă Mitrppolitulă nostru nu va da 
directivă saă nu directivă sănătosă cul
turală, atunci nu minute, ci deci de 
ani putemă pierde. 

în organismulă poporului nostru 
lipsescă factorii aceia culturali, cari alte 
poporă îi aă cu prisosinţă. De aceea 
la noi încă multă timpă cierulă va fi 
factorulă celă mai însemnată culturală, 
fără de care poporulă nostru este perdută. 
în fruntea clerului stă episcopatulă, şi 
în fruntea tuturora Mitropolitulă. Ce 
va fi de noi, cândă însu-şi celă din 
frunte, nu va fi factoră deplinită cul
turală? „Bate-voiü păstoriulu, şi se voru 
risipi oile turmei." Apatia, indolinţa, 
negliginţă, stagnare, regresă, unilate
ralitate şi alte viţii culturale voră cu
prinde pre încetulă totă clerulu şi în 
urmă totă organismulă poporului nostru. 

Adevërulu, bunulă şi frumosulu. 
în aceste trei stă totă cultura adevărată. 
Unde lipsescă tóte trei, acolo nu e cul
tură ci barbarie. Unde lipsesce numai 
unulă, acolo e cultură bastardă. în 
aceste trei se manifestă progresulă cul-

însă e departe şi pre lângă cuprinderea lui 
multă, rară se întîmplă, să-şi mai potă rupe 
ceva timpă pentru venită. 

Trecuse multă vreme, decândă nu îlă 
mai vëduse, şi o cuprinse ună felia de doră, 
să îlă vadă. Scia că in pripă nu se va mal 
abate prin Sdrobeni. E timpă de primăvara, 
timpă de bólé şi în timpuri de aceste ună 
medică vestită să aibă aripi şi nu pote 
ajunge pre la toţi, necum să mai aibă şi 
timpă de alte lucruri. 

îşi făcuse dară socotéla, să mergă densa 
la elă. Ca mâne era să plece, dar timpulă 
de primăvară se schimbă iute, ér cândă 
timpulă a mai fostă venită ia cale, se schim
base în densa, nu dorulă de a merge, ci 
sănătatea. 

O cuprinsese nisce ferbinţeli în capă şi 
slăbiciuni în trupă. Deocamdată numai atâta, 
mal târziu insă pare că simţia şi ceva junghiă 
în costa stingă. 

S'a gândită să trimétà vorbă lui Âle
sandru, dar ér s'a resgândită. Âlesandru 
scie, că dênsa e fire răbrturie, că rabdă în 
sine şi nu spune. De va trămite la densulă, 
se va spăria credendă, că cine scie câtă 
i-ar fi de reă, precândă aşa de reă totă nu 
II este. Mai avut'a dênsa durere de capă, 
friguri şi chiar şi junghiă. 

A<ji reă, mâne mai reă, ér poimftne ou 
s'a mal putută purta pre picióre, dar de 
trămisă totă nu a trămisă. în d_ i u a urmă-
tóre, cândă a trămisă, îi era de totă reă. 

Spre nenorocire Âlesandru nu era acasă 
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turală lumeecu. Adevërulu în sciinţă, 
bunulu în fapte, şi frumosulu în artă. 
în aceste treî se manifesteze şi pleni
tudinea vieţii bisericesc!. Adevërulu în 
credinţă, bunulu în morală, şi frumosulu 
în ritu. De unde triplă are să fie şi 
directiva culturală aşteptată delà Mitro
politului nostru. Archiereu alu adevë-
ruluï, alu bunului şi alu frumosului are 
să fie. Solicitudinea luî părinţescă are 
să planteze, crescă şi îndeplinescă ade
vërulu, bunulu şi frumosulu în tote fi
brele şi relaţiunile vieţii nóstre, câtu 
progresulu în tote trei să fie totu din 
ce în ce mai evidentă. De nu va face 
acesta, pre elu nu-lu aşteptă nici o re
cunoscinţă, eră pre noi în îocu de a ne 
apropia, ne depărta de idealulă nostru 
culturală. 

Mitropolitulu este primulu lucrătoriu 
în via culturel adevërate creştine, însă 
nu e singurulu lucrătoriu. Pre lângă 
elu şi cu elă mai ostenescu în muncă 
încă sute şi miî alţii, cari cu elă for-
meză unu corpă organică. împreună 
lucrarea însă nu este posibilă fără con
cordie şi armonie frăţescă. Nici con
cordia, nici armonia nu e posibilă, dacă 
aspiraţiunile nu le suntă comune, saă 
de le suntă comune, nu le suntă comune 
mijlócele. Archiereiî noştri până acum 
aşa înţelepţi au fostă, câtu în adevëru 
şi în faptă nici unulă n'a venită în con-
flictu cu poporulu din causa diversi
tăţii aspiraţiuniloru şi mijlóceloru de 
lipsă la realisarea loru. Votulu cle
rului ardelenă credemu că va întocmi 
lucrulu astfelu, câtu să nu avemă te
mere, că se va întîmpla acesta curendă, 
căci unu atare conflictă slăbesce puterea 
capului, slăbesce puterea membreloră, 
paraliseză întregă organismulă şi chiar 
prin aceea întăresce pre inimici şi le 
fece învingerea uşoră. 

Amu scrisă şirurile aceste îmbol
diţi de palpitaţiunile inimei nostre pro-

şi abia a treia ф a putută să vină. A ve
nită şi nici nu s'a mai dusù pâuă nu o a 
Inmormintatù. 

Sîmţia şi dlnsa, că nu mai are multe. 
Nu ÎI părea rëu, că trebue să se mute. Totu 
trebue să se întîmpie odată, şi dacă voia 
Doir.nulù e sa se întîmpie acuma, acuma e 
mai bine să se întîmpie. O singură dorinţă 
mal avea, să-lă vadă pre Alesandru întorsă 
1« credinţă, dar pote nu a fostă vrednică, să 
o mai va<|ă şi asta cu ochii. 

Mărturisirea şi cuminecarea ei şi liniştea 
cu carea se pregătia de morte, cuvintele şi 
poveţele ei din urmă au făcutu impresiune 
adâncă asupra lui Alesandru. Cându i-a 
disă cu vóce aprópe stinsă, să nu cerce nici 
odată a răpi altora credinţa, să se ferescă de 
femeea necredinciosă şi să nu pună pedeci, 
cândă darulă lui Dumnedefi va cerca să între 
pre uşa inimei lui, atunci nu şi-a mal putută 
reţine iacrămile, a alergată afară şi a plânsu 
amară. Cându se întorse în chilie, mamă-sa 
nu mal era, adormise în braţeleie Elisabetei 
cu numele lui pre buze. 

Gânduifi, că necredinţa lui a ainărltu 
césulù din urmă a iubitei sale mame, îlă 
urmăria mereu, şi numai ocupăţiunile cele 
multe Гай putută face să uite. 

In multele sale călătorii pre la bolnavi 
s'a întîmplatu să se abată odată pre la pro-
prietariulu Ioană Soreanü din Budurlésa. 
Rênduéla şi Indestulirea, ce a vë4ut'o Intră 
căsenl şi în töte, s'a tipărită adêncu în mintea 
Iul. Şi cu câtu s'a întîmplatu să mergămai 

duse de speranţă şi îngrigire. N'are 
clerulu ardelenă să le considere capre 
o directivă, ce amu voi a î-o da. Căcî 
nu suntă decâtu o simplă espresiune a 
unora cugete frământate în mintea nostră, 
a unora dorinţe nutrite în inima nostră, 
de cându a devenită scaunultt mitropo
litană în vacanţă. Alţii póté voră avé 
cugete mai înalte, dorinţe mai mari. 
Credemu însă, că celă puţină îndreptă
ţirea şi sinceritatea cugeteloru şi dorinţe-
lorü nóstre nu va puté fi trasă la îndoelă. 

Nu mai ф с е ш й alta, ci sfîrşimu 
4 i c e n d ă clerului archidiecesană: Amici 
şi inimici, aceia cu încredere, aceştia 
cu temere, privescă la actulu tëu din 
16 Aprilu! ună actu istorică ai să în
deplinesc! în 4 i u a acesta! Tribunalulu 
istoriei va judeca asupra seriosităţiî şi 
maturităţii lui! 

Reverse D u m n e 4 e ă darulă sëu, ca 
actulu acesta să fie unu actu binecu
vântată din némü în néma! 

— Matriculele civile. — Foile din ţară şi 
străinătate ne aducă scirea, că cu ocasiunea 
călătoriei ministriloră Wekerle şi Hieronymi 
la Viena Maiestatea Sa ar fi dată deja sanc
ţiunea prealabilă proiectului de lege pentru 
Introducerea matriculeloră civile, ca acela să 
potă fi presentatu corpuriloră legiuitóre. 

Scirea acesta ar dovedi, că matriculele 
civile preste scurtă timpu se voră.introduce. 
Ca şi altora foi, aşa şi noue ni-se pare 
insă, că va mai trece încă destulă timpu, 
până ce proiectulă acesta va deveni lege. 
Căci preste totă vorbindă, Introducerea ma
triculeloră civile înainte de căsătoria civilă 
obligătore ni-se pare ună lucru, nelogieù, 
Matriculele preste totu testifică despre lucruri 
tntimplate înaintea oficialului, ce le portă, 
anume despre botezulü, respective nascerea, 
căsătoria şi mórtea cuiva. Acum tote lucru
rile aceste se întîmpla de présente înaintea 
oficialului confesiuniloră. Cândă se va Intro
duce căsătoria civilă obligătore, atunci în-
cheiâridu-se căsătoria înaintea oficialului ci-

adeseori. cu atâtu mal adeseori i-a venită să 4 

mergă eră. 
Mersulă la Budurlésa i-se făcuse în 

trebuinţă. Şi a totă mersă, pâoăce în urmă 
nu a voită să se mal întorcă în Tîrgulă-Mare 
fără Elena Soreanü, ficà mal mare á diu! 
Soreană. 

Şi ea a mersă de bună voie, că Ale
sandru Velinţanu i-se părea orau mai întregă 
şi mai cinstită decâtu toţi tinerii, ce s'aă 
întorsă pre Ia casa loră. A mersă de bună 
voie, că nu sein cum, dar atâta încredere 
avea în Velinţanu, cum nu i-s'a mal întîm
platu să aibă în altă străină. 

Velinţanu i-a fostă soţfi credincioşii şi 
iubitoriu. Pre lângă aceea era bună şi milos
tivă faţă de cei bolnavi şi năcăjiţi. ÎI cade bine 
să-lu vadă, câtă silinţă îşi dă să aline sufe
rinţele bolnaviloru, să-lu vadă câtă de ne
neobosit u e, cândă e vorbă de mântuirea 
vieţei şi celui din urmă cerşitoriă. 

Numai cu una nu se putea împăca, nu
mai ună lucru o neodihnia. Alesandru nu 
voia să scie despre biserică şi Dumnedefi. 
Ce-î dreptă pre ea nu o împedeca în rugă
ciuni şi delà biserică, dar elă nici odată nu 
se ruga, nici odată nu mergea la biserică. 

Védêudu că elă nici o vorbi nu amin-
tesce despre religiune, a începută vorba ea, 
dar elu a întors'o în altă parte. Ce să facă? 
Şă stăruescâ maî departe, să ii ceră samă? 
Ore nu va ave urmări rele, nu se va strica 
pacea In casă, nu II va opri şi el rugăciu
nile şi cercetarea, bisericeï? Nu va fi óre 

vilă, e unu ce firescu, că şi nascerea şi mórtea 
cetăţeniloră va trebui să se constate prin 
oficialulă civilă respectivă, fiindü că consta
tarea nascerii şi morţii individiloru suntă 
în strînsă legătură cu instituţiunea căsătoriei. 
Amintimu de pildă numai, că delà nascere 
atârnă consângenitatea miriloră, eră delà 
mórte de multe ori statuia liberă ală loră. 
Acum până nu se introduce căsătoria civilă 
obligătore, până atunci oficialii civili nepu-
tendă constata căsătoriile încheiate, nu potă 
constata nici pruncii născuţi din ele, nicî 
morţile casatoriţiloră, căci tote aceste le con
stată confesiunile. Cum voră duce dară ofi
cialii civili matricule, cari să testifice despre 
lucruri, cari nu s'aă întîmplatu înaintea loră ? 

Afară de aceea guvernulă stă înaintea 
matriculeloră civile chiar şi după introducerea 
căsătoriei civile ca înaintea unul nodă gor-
diană. Principiulă fundamentală ală matri
culeloră este, că oficialulă, care le portă, să 
nu inducă in ele decâtă acte, la cari a fostă 
martoră oculatfi. Asta însă nu o potă face 
decâtu oficialii confesiuniloră. Căci ună martou 
oculată mai bună ca acela nu póté fi, care 
îndeplinesce botezulü, cununia şi înmormîn-
tarea. Atari martori oculaţî nu potă fi nici 
cândă oficialii civili mai cu samă la nascerl 
şi morţi. Căci dacă oficialulă civilă, va avé 
să constate nascerea, va trebui să fie de faţă, 
cândă se nasce cineva. Bietele mame în 
durerile nasceril voră trebui să trimită după 
oficialulă civilă, ca să constate nascerea fiindu 
présenta, căci altcum voră fi pedepsite. Ofi
cialulă va trebui ierna vara să petrecă toţi 
morţii până la gropă, şi acolo să stea până 
ÎI astupă, ca să constateze mórtea. Óre însă 
aflase-voră oficiali de aceştia? Preoţii o facă, 
căci poporulu nu vre să îngrope fără preotă. 
Fără oficilalulă civilă însă o va face bucurosă, 
căci présenta luî e numai o sarcină pentru 
poporu, şi nu are nici o valóre religiosă. 

Astfelü pótemü dice, că din matriculele 
civile se voră nasce unü legionă de încurcă
turi multă mai rele decâtă vre-ună abusă, 
ce s'a întîmplatu până acum pre ici colo cu ele. 

Pentru aceea credemu, că faima cu. 

mal bine, să aştepte vre-o ocasiunea favo
rabilă, cându va fi aplicată, să o asculte, é t 
până atunci să se róge la Dumnedeă? Aşa 
trecu una ană. 

Necredinţa lui Alesandru î-a făcutu 
multe césurl rele cu deosebire dupăce tote 
încercările de a-lă întorce aü rămasă fără 
resultată. 

La ană născu o copilă, însă fericirea 
de mamă, ce a sîmţit'o, nu a ţinută multă. 
Sculându-se din boia nasceril, din negrijă s'a 
recită şi, bolnăvită din noă. La începută 
nu voia să supere pre Alesandru, mal târdiă 
Alesandru nu era acasă. Precândă s'a în
torsă, boia se îngreunase. Cercat'a elă totu 
ce i-a spusă sciinţă, frămîntatu-şi-a mintea. 
Tote înzădară! în Vinerea mare spre Sâm
bătă Elena s'a mutată la cele vecinice. 

înainte de a muri s'a împăcată cu Dum-
ne4eă, apoi luându-şl inima tn dinţi I-a ce
rută lui Alesandru promisiunea, - că pre mica 
Elenă o va cresce în frica Domnului. Sdro-
bitfi până in adânculă inimei I-a promisă 
sërbàtoresce, eră ea a murită mal liniştită 
scundă,, că dacă.odată i-a promisă, va şi faee. 

Şi ér aă urmată dite grele pentru Ale
sandru. O singură mângâiere mal avea, pre 
mica Elena. Socrii aă cerut'o la dînşil, dar 
elu nici nu a voită să audă. Copila a ţi-
nut'o la sine, dar a crescut'o în frica Dom
nului. Aşa a promisă Elenei în césulű din. 
urmă, şi dacă i-a scăpată odată vorba, vorba 
dată li este sftntă. 

Mătuşa Elisabeta mal înainte nu a voită. 
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sancţionarea prealabilă a proiectului matricu-
leloru civile este numai o manevră a guver
nului spre a lnfrica opuseţiunea născută In 
ţară cu privire la politica lui bisericescă, ca 
şi cum ar voi să dkă, că pre lângă totă 
opuseţiunea elu totuşi se Încrede tn puterile 
sale de a face din proiectă lege. 

Numai să nu se înşele şi să nu fie ră
tăcirea de apoi mal rea ca cea dintâiă. 

Opuseţiunea bisericescă şi naţională la 
proiectele guvernului. — Foile guvernamen
tale suntă forte necăjite, că de o parte ca
tolicii facă mare opuseţiune politicei biseri
cesc! a guvernului, ér de altă parte adunările 
poporale ale Româniloră pretutindenea tn 
unanimitate se opună acelela-şl politice. Co-
lncidinţa acesta de Interese a catoliciloră cu 
Românii le geneză forte multă. Totă mereu 
strigă in contra catoliciloră, că se asociază 
cu „inimicii statului magiară," ér Româniloră 
le impută, că opuseţiunea loră nu purcede 
din convingere, ci numai pentru aceea o aă 
înscenată, ca să mărescă neplăcerea guver
nului, ce trebue să o simtă vëdêndu-se în 
conflictă cu catolicii. Pentru aceea catolici
loră le recomandă să încete cu opuseţiunea 
genându-ee a avé soţi pre „inimicii statului," 
fiindă că credă, că încetândă resistinţa ca
toliciloră, va înceta şi a Româniloră, cari se 
voră vedé erăşî singuri. 

Precum se póté vedé uşoră, foile gu
vernului voescă să omóre doue musce cu o 
lovitură. Credă, că făcendă pre catolici să 
se retragă, se voră retrage şi Românii, şi 
aşa opuseţiunea cea mai mare faţă cu poli
tica bisericescă a guvernului va înceta de-odată, 
şi guvernulă apoi va pute face ce voesce. 
Şi ca să fie sigure de succesă, pre catolici, nu 
umblă să-I mulţămescă prin promisiuni, ci se 
provocă totă la patriotismulă loră, ca şi cum 
opuseţiunea loră ar fi daunăciosă patriei. 
Căci sciă, că nici ună catolică nu vre să 
trécà de reă patriotă. Şi durere! manevra 
acesta a şi avută la unii efectă, cum s'a în

să vină la elă, dar a venită îndatăce a în-
ţelesă, că e vorbă, ca mica Elenă să nu 
ajungă pre mâni străine. Copila crescea din 
ф in di. Se făcuse bună şi frumosă, şi mâna 
ei mole şi sărutările el nevinovate multe griji 
aă alungată, multe creţe aă oblită. Fusese şi 
în institute de crescere, dar de a<Jî vară ră
măsese acasă. în Iernă a fostă dusă la moşi 
şi tocmai eri sosi acasă, şi cu ea sosi în 
casă şi viaţa şi veselia. 

La Velinţană fără Elenuţa ÎI era pustie 
casa. Sara cândă îlă aştepta să vină şi ii 
eşia în cale, uita de oboselă şi parecă ajungia 
şi elă in negrija şi mintea ei de 15. ani. 

Multe aă venită asupra lui, numai una 
să nu mal vină, numai pre Elenuţa să nu o 
pérdà! Simte că de ar perde-o şi-ar perde 
şi mintea, ori şi-ar pune capetă vieţii. O 
groză îlă cuprinde, cândă îşi aduce aminte 
de sëptëmâna mare. în sëptëmâna mare a 
murită mamă-sa, şi totă în sëptëmâna mare î-a 
murită şi soţia abia după ună ană delà 
cununie. 

Şi sëptëmâna mare ér î-a adusă boia 
în casă. în Miercuria mare Elenuţa a că
dită la pată şi până Vineri starea ei i-se 
înrăutăţi într'atâta, de speranţă de scăpare 
nu mal era. Atunci ne mal putendă să ÎI 
vadă chinurile, se smulse de lângă patulă el 
şi începu să alerge prin oraşă cu ochii În-
holbaţi, cu perulă sburlită, ca ună nebună. 

Era pre inserate. în biserică slujba era 
mai spre gata. Tocmai începuseră strănile 
să cânte luminătoria neîntrecută : Cu trupulă 
adormită fiindă ca ună muritoriă, împërate 
şi Domne, a treia di ai Înviată şcl. Dar ce 

U N I R E A 

tîmplată cu preoţimea catolică Ліп comitatulă 
Selagiulul, carea în adunarea comitatului a 
tăcută, cândă a vedută, că Românii atacă 
politica bisericescă a guvernului. Suntemă 
siguri însă, că apucătura acésta nu va avé 
nici ună resultată la partea cea mai alesă, 
mai cultă şi mai inteligentă a catoliciloră, şi 
cu deosebire la factorii conducëtorl. 

Ce se ţine insă de Români, după ce 
politica bisericescă a guvernului jignesce şi 
interesele nóstre bisericesc! şi naţionale, sun
temă siguri, că ei voră continua chiar şi 
atunci, cândă voră rëmâné numai singuri. 

„Omnia fient, fieri quae posse negabam". 
— Cândă aă plecată peregrinii noştri la 
Roma, cine ar fi credutâ, că foile şoviniste 
şi din actulă acesta voră face actă politică. 
Tóte. popórele şî-aă trimisă peregrini la Roma 
din incidentulă iubileului Sânţiel Sale. Şi 
Românii n'aă voită să rămână şi de astă-
dată Indereptulă tuturora europeniloră, şi 
chiar şi a celorâ din celealalte patru conti
nente, după ce pre noi ne mai legă de Roma 
şi suveniruri naţionale. Şi éta foile şoviniste 
păşescă cu absurditatea, căci altcum nu o 
puteină cualifica, cumcă Românii s'aă dusă 
la Roma, ca să róge pre Sânţia Sa, să le 
mijlocescă audienţă la Maiestatea Sa in causa 
memorandului. De cândă e lumea, hârtie 
mai pacientă n'a fostă cu aceea, care a su
ferită' să se scrie pre ea minciuna asta cor-
nurată. 

Le cade foiloră şoviniste grea, că Ro
mânii uniţi nu s'aă asociată ca ună apendice 
la cele doue peregrinaje ale catoliciloră ma-
giarl. Amù disă de repeţite ori, că suntemă 
uniţi cu romano-catolicii din ţară, fie el de 
ori ce limbă, în credinţă şi caritate. Şi cre
dinţa acesta suntemă şi gata a o apëra la 
olaltă cu el în contra ia ori ce inimică. Ma
nifestarea credinţei nóstre însă pre terenulâ 
vieţii publice bisericescl este o afacere, ce 
ne privesce singură pre noi independentă de 
ei, fiindă noi uniţi în o mitropolie de rită şi 

caută în biserică mediculă Velinţană? De 
20 de ani, de cândă e în Tergulă-mare nici 
odată nu a fostă! Eră elă înainteză prin 
mulţimea ce îi face cale, înainteză până 
aprópe de altariă, se pune în ; genunchi, îşi 
plecă capulă pre mâni şi plânge, plânge cu 
amară: „Domne! de eşti şi al putere, 
lasă-mi pre Elenuţa şi îţi voia sluji în tóte 
4üele vieţei mele." 

Mulţimea a eşită în procesiune cântândă 
cu mică cu mare, dar cândă s'aă întorsă pre 
Velinţană totă în acela locă şi totă în ge
nunchi l'aă aflată. Şi crîsniculă a avută de 
lucru până să îlă facă să înţelegă, că din 
biserică trebue să esă. 

Cândă s'a întorsă acasă Elenuţa durmia 
liniştită, ér până dimineţa ferbinţela mai de 
totă i-s'a potolită. 

în sëptëmâna mare sara preotulă spunea 
cu multă îndestulire la al sei, că astă4l І-а 
venită la mărturisire omulă, despre care nu 
credea, să se mai reîntorcă. în Dumineca 
Pasciloră Velinţană s'a cuminecată dimpreună 
cu ceîalalţl credincioşi şi s'a cuminecată cu 
atâta pietate, de la mulţi le-a dată lacrimile 
în ochi. 

A mal trecută ună ană de atunci. Mă
tuşa a mai întinerită de cândă cu Intórcerea 
lui Alexandru. în totă sara şi în totă dimi
neţa mulţămia Iui Dumne4eă pentru Intór
cerea nepotului seű, ér Elenuţa îşi împreuna 
rugăciunile cu ale eî. 

Erl s'aă mărturisită toţi trei, se 
cuminecă, apoi mergă la mormîntulă Elenei 
să se róge pentru sufletulă ei. 
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limbă diversă nu subordinată ci coordinatâ 
Mitropoliei loră. în acesta ne-amă născută, 
amă crescută şi trăimă, şi acesta întregă şi 
nejignită voimă să o lăsămă moştenire şi 
urmaşiloră noştri. 

Ne-amă dusă la Roma la Părintele 
nostru bună şi comună ca Români uniţi, şi 
nu ca apendice a altora. Dacă foiloră guver
nului saă catoliciloră magiari asta nu le 
place, n'avemă ce le face. Suntemă mulţu
miţi, că Sânţia Sa ne primesce cu braţele 
deschise ca şi pre eî, căci şi noi suntemă 
fii! credincioşi al Lui, ca şi el. 

Revistă bisericescă. 
* Din Patrie. 

Despre autonomia bisericeî catolice 
tn dilele trecute a apărută o broşură 
nouă. Auctorulă crede, că autonomia 
numai aşa li-se póté da catoliciloră, dacă 
biserica catolică in schimbă ar lăsa 
o parte din averea sa la disposiţia sta
tului pentru scopuri culturale. Se crede, 
că auctorulă broşurei nu stă departe de 
cercurile guvernamentale. 

Agitaţiunea pentru şi în contra po
liticei bisericescl a guvernului continuă. 

Roma. 
Diariulă „Osservatore Romano" pu

blică o convorbire cu ună membru de 
frunte din casa magnaţiloră delà noi, 
despre politica bisericescă a guvernului 
nostru. După respectivulă membru, ca
tolicii ei îsă de vină, că lucrurile aă ajunsă 
aşa departe. Sub regimulă lui Tisa au 
stată cu manile în sînă şi aă lăsată să 
se întărescă elementele contrare bisericeî 
catolice. Elementele aceste acum se 
ţină destulă de tari ca să pretindă 
delà guvernă căsătoria civilă şi celealalte. 
Şi guvernulă s'a ve4ută silită, să o facă, 
parte ca să-i mulţămescă, parte ca să le 
îndrepte atenţiunea delà alte reforme ne
cesare, pre cari însă nu le pote réalisa. 

Pontificele a primită în audienţă pre 
toţi conţionatoriî, cari iu sëptëmâna mare 
aă ţinută predici în bisericele din Roma. 
Pontificele le-a lăudată zelulu şi I-a în
demnată să continue şi pre viitoră cu 
aceea-şi rîvnă. în fine Ie-a împărtăşită 
binecuvîntarea sa apostolică. 

Frância. 
Marchisa Plessis-Beliére înainte de 

asta cu 2 ani a testată întregă averea sa 
Pontificelui. Consângenii însă aă combă
tută testamentulă sub cuvîntă, că Ponti
ficele fiindă suverană străină, nu póté 
posede avere imobilă francesă. Judecă
toria supremă luâiidu in considerare pro-
testulă consângeniloră a nimicită testa
mentulă. 

Rusia. 
Ivorsky, care a fostă trimisă să fe-

liciteze pre Sânţia Sa Leonă XIII cu 
ocasiunea Iubileului sëu, în numele Ţarului, 
să fi asigurată pre Papa, că biserica ca
tolică în Rusia se bucură de libertăţi şi 
favoruri ca în ori ce stată catolică. Ne
înţelegeri suntă puţine şi şi la aceste nu 
guvernulă e causa ci preoţimea polonă, 
carea nu se supune cu sinceritate guver
nului, ci în continuă machineză şi umblă 



ea pescuésca ín tulbure. Şi Pontificele 
ar face mare serviţiu bisericei catolice 
din Rusia, dacă s'ar adresa cătră preo-
ţimea polonă, precum s'a adresată cătră 
catolicii din Frância, şi o ar provoca, 
ea se supună guvernului rusescă cu totă 
sinceritatea şi să nu-lă constrlngà a fo
losi mësurl escepţionale. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Pre lângă proiectele de legi biseri
cesc!, ce preocupă guvernulă nostră şi 
cari agită de atâta timpă în modă ne
plăcută Întregă publiculă, se mai vor
besce despre o înmulţire a artileriei de 

E constatată, că armata nostră în 
astă privinţă are lipsă de îmbunătăţiri. 28 
divisióne baterii de câmpă suntă insufi
ciente pentru armata comună. Cu cele 
30 milióne destinate pentru adaptarea 
acelora însă, — guvernanţii noştri ar' 
dori mai bucurosă să echipeze şi pro-
vadă cu artilerie armata de honvedl. 

Anglia. 
Se scie, că proiectulă de lege home-

ruU aiul Gladstone, după prima cetire 
)n parlamentă, a provocată o adeverată 
furtună. Conservatorii şi o parte a libe-
raliloră disidenţi aă pusă totulă în mişcare, 
ca să împedece desbaterea lui. Eî aă 
provocată de o parte protestele popora-
ţiunii protestante din Malster, ér de alta, 
deputatulă Balfour a propusă în cameră, 
ca să se dea votă de neîncredere regi
mului şi bëtrânulu! Gladstone. Casa de 
josă Insă, in şedinţa sa din 27 Martie, 
a respinsă cu 319 contra 272 voturi 
propunerea lui Balfour, şi a admisă de, 
urginţă luarea în a dóua cetire a pro
iectului numită, îndată după feriile Pa-
ştiloru, în şedinţa din 6 Aprilă. Şi e 
speranţă întemeiată, că primindu-se, se 
va pune capetă sistemului de admini
strative greşită şi nedreptă, sub carea 
geme biata poporaţiune a Irlandei, acum 
de 700 de ani. 

Germania. 
Proiectulă de lege militară ameninţă 

cu crise. Se scie, că comisiunea parla
mentară esmisă pentru esaminarea lui, l'a 
reieptată. Guvernulă însă îlă susţine mor-
ţişu. Nu e neprobabilă, ca după serbătorile 

.Pasciloră guvernulă să recurgă chiar la 
disolvarea parlamentului. De altă parte, 
descoperirile lui Ahlwardt şi promisiunile 
lui de a dovedi abusurile denunţate, ţină 
lumea într'o continuă agitaţiune. 

Frância. 
Diferinţele escate între senată şi 

cameră, mai alesă cu privire la votarea 
budgetului, aă adusă pre neaşteptate că
derea ministeriului Ribot. Era vorbă de 
separarea din budgetă a impositeloră 
pentru beuturi, ia ceea ce camera s'a 
opusă. în urma acesteia ministerinlă în 
sara de 30 Martie şî-a dată dimisiunea, 
Faptulă acesta, de o parte, ér de alta 
espectorările diarului „Norddeutsche alig. 
Zeitung" contra odiuiul manifestată faţă 
cu Germanii espulsaţi de curindă de pre 
teritoriulă francesă, espectorările ţare-

vicinlui contra Franciéi, cum şi pagubele 
causate prin arderea arsenalului din Lille, 
aă făcută rea impresiune popornlui fran
cesă în presară sërbàtoriloro sale. 

Cu formarea noului ministeriă, Carnot 
a fostă însărcinată pre Felix Jules Mé-
line, fostă preşedinte ală camerei şi sub-
secretară de stată sub Grévy, ună ca
ractère, integru, dar silinţele lui Méline 
aă remasă zadarnice. După elă a luată 
asupra sa formarea cabinetului Dupuy. 

Oorespondinţe. 
Blaşiu, 5 Âprilu 1893. 

Stimate Domnule Redactorii! 
După cele ce s'aă scrisă in timpulă din 

armă în „Unirea" despre cele döué einóde 
provinciale ţinute sub Mitropolitnlă Vancea, 
precum şi despre condiţiunile sinodului elec
torală din 1868, n'amă fi credntă, că dlă N. 
Densuşană va mai cuteza a eşi în publică cu 
marfa sa veche şi putredă. Ne-amă înşelată 
însă amară. în Nr. 65 ală „Gazetei" dlă 
Densuşană erăşi începe ună şiră de articuli 
în ună stila bombastică copilărescă, ca să 
arete, în ce „periculă" ar fi adusă biserica 
unita cele dóue sinóde provinciale ţinute sub 
Mitropolitnlă Vancea. Noă nu d i c e nimica, 
ci repeţesce ce a disn în tomna anului 
trecută, cu adaneulă, că vorbesce acum şi 
despre opurile celebre ale Îesuiţiloră, din cari 
póté nici n'a vedută în viaţă nici unulă. 
Neadevărurile istorice cuprinse în condiţiunile 
sinodalul electorală din 1868 erăşi le repe
ţesce. Bieţii „Îesuiţl" ér suntă de vină, că 
dlă Densuşană n'are absolută nici o cuno
ştinţă fandată nici despre bîata biserică ro
mânescă calvinescă dinainte de nnire, nici 
despre biserica unită, nici despre biserica ca
tolică, nici despre cea orientală, nici despre 
cea» antică. Totă ei suntă de vină, că dlă 
Densuşană nu-ş! Ia ostenéla să resfoescă 
Pravila saă Pidalionnlă saă pre Beveregin, 
ca să se convingă, că sinódele din 1872 şi 1882 
fură ţinute după prescrisele canonice vechi 
ale bisericei orientale. Mal departe Mitropo
litnlă Vancea este de vină, că dlă Densuşană 
nu scie, că jurămîntnlă discreţională se pof-
tesce în ori ce corporaţiune delà membrii eî, 
şi eo ipso şi în ună sinodă provincială. Mi
tropolitnlă Vancea e de vină, că în acele 
dóue sinóde a ţinută unitatea în credinţă cu 
biserica catolică, cu carea ne-amă unită. 
Vancea e de vină, că dlă Densuşană nn se 
póté desbrăca de ura nedumerită a fanario-
ţiloră, eretieiloră şi francmasoniloră faţă cu 
biserica catolică şi faţă cu Papa; de unde 
«ine nn grăesce ca dînsnlă despre biserică, 
ci ca Mitropolitulă Vancea, acela „pericliteză" 
biserica unită, cu care dlă Densuşană afară 
de bieţii articuli din „Gazetă" nu mal are 
nici o altă legătură. Trebue că dlă Densu
şană a fostă vre-odată în mare periculă în 
Ardelă, de vede pre la noi totă pericule. 

Dlă Densuşană se vede, că ţine clerulă 
unită de forte ignorantă, dacă cugetă, că are 
lipsă, ca să vină dînsnlă să-lă facă atentă la 
pericnlulă închipuită ală dlul Densuşană, eră 
de altă parte dacă crede, că clerulă şi poporulă 
unită va crede dlul Densuşană, că episcopa-
tulă şi lamura cleraluî nostru din cele 4 die
cese n'a serată ce face în cele dóue sinóde, 
şi de «abia acum vede „pericululă," după ce 
dlă Densuşană s'a îndurată a vorbi de peri
cnlulă, în care proprie nu e biserica unită 
ci e dlă Densuşană. 

îlă lăsămă însă pre dlă Densuşană să 
gate „profundulă" seă studia teologico-dog-
matică-biblico-istorico-canonică, cu cari nu s'a 
ocupată nici cândă până acum. Vomă arëta 
apoi ca téta recela şi obiectivitatea ignoranţa 
deplină a dini Densuşană în lucrările cu carî 
se ocupă acum. Vomă demasca apoi atunci 
fără lecă de genare şi grosolanele neadevă
ruri istorice cuprinse în aşa numitele condi
ţiunî ale sinodului electorală din 1868 cit 
cari se face atâta abusă. Vomă arăta ca 
manualele de teologie folosite tn Blaşiă din 
timpurile cele mai vechi, că în sinódele cele 
dóue din 1872 şi 1882 se cuprinde credinţa, 
ce s'a învăţată în Blaşiă tot-deuna. Până 
atunci continne-şl dlă Densuşană numai li
niştită expectorările sale în contra unul mortă, 
care nn se mal póté apăra, şi pre care n'a 

"avută entezarea a-lă ataca până a fostă viă. 
Bb. 

N o u t ă ţ i 
БІП ArohidieoeSă. Vasiliu Suciă, Be-

niamină Papiă şi Aurelia Drăgană în 30 Martie 
aă fostă ordinaţi de cătră Ilustritatea Sa Epi
scopulă Sabo de diaconi, ér în 2 a 1. c. de 
preoţi. Vasiliă Suciă e denumită de admi-
nistratoră parochială în Benică protop. Alba-
Iulieî, Beniamină Papiă adm. par. în Şaro-
şulă ung. cu fii ia Băgaciă protop. D.-S.-Mărtinu, 
eră Aurelia Drăgană adm. par. în Borza pro-
topopiatulă Dergel. 

Alegeri pentru sinodulă eleotorală. în 
30 Martie s'a ţinută alegerile de delegaţi 
pentru sinodulă electorală din 16 Aprilă a, 
c. încă nu cunoscemă resultatulă tuturora 
alegeriloră, dar cunoscemă spiritulă, de care 
e petrunsă clerulă nostru din Archidiecesa 
şi scimă, că pre lângă o conducere centrală 
bine îngrijită îşi va sei şi va şi puté alege 
în ternariă numai persóne într'adevără vred
nice. In tractulă protopopescă a Blaşului a 
fostă aleşi: Ioană Popă Pecurariă din TüriÜ 
şi Nicolaă Lată din Grăciunelă. 

închisorea de stată din Segedină. Ună 
anumită Andreanszky Jenő, închisă pentru 
duel, a trimisă diariuluî „Budapesti Hirlap" 
ună feuilleton despre prinsoneriî de stată de 
acolo. în serisórea sa laudă pre Dr. Vasiliă 
Lucatiă şi pre slovaculă Svetozar Hurban. 
Dice, că suntă omeni culţi şi plăcuţi. Hurban 
se feresce de politică, precândă Lucaciă po* 
litiseză bucurosă. Se svonesce, că prinsonerilortt 
li-se va reduce şi puţina bbertate ce mal aă. 

Fómetea in Rusia. în vre-o câteva 
guvernamente de ale Rusiei a începută să 
graseze de noă fómetea, şi în multe locuri, 
cum e Podolia, Ucrania şi ţinuturile de lângă 
Volga fómetea e însoţita de tifus. Guver
nulă rusescă a asemnată 50 milióne de ruble 
pre sama celoră lipsiţi, dar nrecum se spune 
nici aceste nu ajungă atâta de mare Vi 
lipsa, şi atâta de mare ÎI numerulă celoră 
fără hrană. 

. Arderea unui arsenală. Arsenalulă mi
litară din Lille (FrânciaJ a arsă cu desăvîr-
şire. Foculă a distrusă totă materialultt 
pentru cartuşe şi Încărcătura prolectileloră 
cu melinită, precum şi tote instrumentele, 
asupra cărora până acuma sa păstrată se-
cretulă. Paguba se.urcă la preste ună mi-
lionă de franci. 

CaSUli de morte. Simeonă Simonup 
preotă în Şarpatocă ргошрд Reghinului a re-
pausată în 31 Martie a. c. — Nicolaă Popu, 
parochă în Cluşă-Mănăştură, vice-protopopu 
onorariă a repausată tn 2 a 1. c. în etate de 
71 de ani. în veci amintirea loră! 

Pentru procurarea de recuisite, siégurï 
fiamure, policandre, albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Sute şi comp. din Bud»* 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 



Fag. 114 U N I R E A Nr. 14 

PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Panama. 

Printr'o fatalitate curioşi, dar care se 
çsplicâ forte uşoru luându-se in considerare 
decăderea sentimentului morală din timpurile 
nóstre, cuvîntulu Panama, destinatu a éter
nisa una din operele cele mai mari ale ge
niului omenescü, a ajunsă să însemneze tot
odată şi unulu dintre cele mai vestite scan
dale, ce îngreuneză istoria omenirii. De vreo 
câteva lunî de d'le nu deschidi o fóe, nu 
cetescï o revistă fără ca să dai preste rubrica 
„Scandalulă de Panama". Nu va fi aşadară 
fără de interesă dacă in cele următore vomü 
da o privire fugitivă asupra acestei între
prinderii uriaşe şi asupra' modului cum s'a 
prefăcută în fuma ună capitală de o mie de 
milióne de franci. 

* *• 
Preocuparea de a ajunge la o comuni-

caţiune directa între oceanulă atlantică şi 
celă pacifică, deosebită de cea plină de pe
licule delà capulă Horn, adecă delà punctual 
celă mai estremu alu Americei de sudă, da-
teză chiar delà descoperirea lumii celei noue, 
încependă cu Cristoforă Columbă, diferiţi 
esploratori au traversată în susă şi în josu 
continentulă spre а găsi o cale mai scurtă 
cătră Indii. Ostenelele loră însă aă remasă 
zadarnice, căci o asemenea cale naturală de 
comunicaţiune nu esistă. Atunci omenii în
cepură a se gândi la tăiarea unul istmu, 
adecă la facerea unei căi artificiale care să 
împreune cele dóue mari oceanurl. Pre 
la raijloculă secuiului XVI intâlnimâ pre 
Lopez de Gomara, carele spre acesta scopă 
Îşi frânge capulă cu trei proiecte pentru trei 
localităţi deosebite, Tehuantepec, Nicaragua 
şi Panama, întocmai precum şi-Iu frânse ceva 
mal târdiă, Papa Sixtă V în privinţa tăierii 
canalului de Suez. Discutarea proiecteloru 
lui Lopez încetă şi ea in curêndfi, căci Filipü 
II, împinsă de vestita campanie a Indiîîbru, 
care vedea în tóte acele încercări ună pe-
riculă pentru interesele sale, dădu unu 
decretă în virtutea căruia sub pedepsă de 
morte se opriră eaploraţiunile prin locurile 
numite pentru aflarea sau tăiarea istmului 
dorită. 

Reluarea acestora proiecte şi póté chiar 
deplina realisare a óre căruia dintre ele, ca 
atâtea alte lucruri mari, fu reservată véculuï 
nostru. încă de pre la 1820 inginerii păşiră 
Înainte cu felă şi felă de proiecte alcătuite 
pre basa unora studii noue făcute la faţa locu
lui ; proiectele insă ca dură unulu după altulú 
fiind-că tóte concludeaù la ună canală cu stavi-
lare l ) şi afară de aceste, celu proiectată preste 
Nicaragua avea să cuprindă şi unu tunelă 
lungă de 6 kilometri : împrejurări cari se so
cotiră inadmisibile cu avêntulu ce l'a luată 
navigaţiunea şi mai alesă cu enormele pro-
porţiuni in cari începură a se construi năile 
în véculu nostru. 

Astfelă idea unui canalù cu stavilare fu 
părăsită, rëmânêndù în perspectiva viitoriului 
idea unui canală nivelată, care ar întruni 
tóte condiţiunile reclamate de lipsurile şi de 
interesele navigaţiunil. 

Idea acésta se şi afirmă cu totă tăria 
la Congresulă internaţională de geografie, 
ţinută în 1875 la Paris. Atunci se esmise 
dorinţa „ca guvernele interesate pentru de
schiderea unul canală interoceanicu să con
tinue studiile cu cea mai mare activitate 
posibilă preferindu proieetele, cari ar' pré
senta folósele cele mal bune pentru naviga-

') Canaturile cn stavilare (écluses) se con-
•truescn astfelă, ca nala sa potă străbate o ridicătură 
ce ar sta înainte. Spre acesta scopu in locurile re
spective nala aşteptă pana cându prin stavile sau 
prin pedecl artificiale nivelnlu apel se ridică la înăl
ţimea necesară, cându deschidêndu-se stavilele din 
partea opusă, curentulu o duce mal departe. Din contră 
canală nivelată se numesce aceia, care e tăiata ia 
chipă de а se elimina ori ce ridicătură din drumula 
său. Dacă aceste din armă canalurt suntu mal prac
tice, ee Înţelege delà sine că suntu şi cu multă mai 
costişitore, trebuinda, precum vomă vedé chiar la 
Panama, să ee stergă une-orl munte întregii de pre 
iaţa pămîntuluL 

ţi une." Congresulă numi apoi ună corni te tu 

f entru continuarea cestiunii aduse înainte, 
u decursula unul ană adună fondurile de 

lipsă, obţină concesiunea Stateloră Columbiei 
şi recrută personalulă pentru espediţiune; 
aşa încâtu la 7 novembre 1876 acosta şi 
plecă spre Panama. Mocurarea şi luarea 
planuriloră ţinu până în 1878; ér In anulă 
următoriă capii espediţiunii B. Wyse şi Reclus, 
amêndoï ofiţeri distinşi din marina francesă, 
supuseră resultatulă studiiloră sale raembri-
loră Congresului, cari şi adoptară cu mare 
maioritate conclueiunile favorabile întreprin
derii, prin următorea moţiune: „Congresulă 
socotesce, că tăierea unui canală interoceanicu 
cu nivelă constantă, aşa de dorită în inte-
resulă comerciului şi a navigaţiunil, este po
sibilă, şi că acesta canală maritimă, pentru 
a rëspunde uşurătăţiloră de apropiere şi de 
folosinţe ce trebue să le înlesnescă înainte 
de tóte unu asemenea pasajă, are să se în-
drepteze delà golfulă Limonu la baia de 
Panama." Umulă chemată a-şi lega numele 
de acésta operă, pre câtă de Indrăsneţă pre 
atâta şi de folositóre, a fostă francesulă Fer-
dinandu Lesseps. încurajată de succesulă 
ce-lă avu cu canalulă de Suez, mişcată de 
laudele pre deplină meritate, ce i-se aduseră 
în aplausele întregel lumi civilisate la 17 
Novembre 1869, d'ua deschiderii acelei căi 
nu mai puţinu importante, dînsulă nu se uită 
nici la greutăţile cunoscute de alţii, nici la 
înaintata sa etata, ci cu o bărbăţie vrednică 
de admirată luă asupra sa direcţiunea gene
rală a întreprinderii. „Amicii mei," dise elă 
anunţândă acuşi pomenita moţiune a Congre
sului, „aă voită să më desfătuescă, spunendă 
că după Suez eă aşi trebui să më odihnescă. 
Eî bine, dacă se întrebă ună generală care 
a câştigată deja o bătălie, de voesce să câ
ştige şi o alta, elu nu pote refusa." Aplause 
sgomotóse şi unanime acoperiră aceste no
bile cuvinte ale omului de sciinţă, ér elă 
câteva luni mai târdiă plecă spre Panama, ca 
să deschidă îa^ persona uriaşele lucrări. 

(Va urma.) 

Dionisiă şi Sibitele. 
Scene din timpurile Cesarilorn de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

XV. 
în dimineţa următore Paulă şi cu Filipă, 

care acum se bucura de libertate, se găsiaă 
pre calea, ce duce cătră Formiae. La de-
junulă, ce l'aö lua tu împreună cu toţii, elă a 
pregătită aşa mal pre departe pre mamă-sa, 
căci se gândia, că dacă o morte grabnică şi 
îngrozitore îi este sortea apoi celu puţină să 
nu fie şi neaşteptată. 

Demnei Aglae la sărutatulă de despăr
ţire nu i-s'a părută de locă, ca acela să fie 
celû de pre urmă sau dóra pre multă vreme; 
Ea se gândia la impresiunea, ce o va face 
fiulă el Romaniioră, cândă le va arèta dibăcia 
şi arta cu care Grecii pricepă călăritulfl. Şi 
Paulă era mare meşteră in acesta. 

îngriglată se despărţi Paulă. însă ajunsă 
odată pre calea apică, unde domnia o mişcare 
neîndatinată, se scutură de ori ce umbră de 
întristare. 

Chiar trecea cu însoţitoriulu seă prin 
porta delà Formiae, cândă se tntâlnescă cu 
o grupă. Era ună bălată încunjurată de 
sclave. Elă părea să aibă vre-o 6—7 ani. 
Faţa îi era betrâniciosă ér construcţia debilă. 
Membrele lui micuţe se pierdă în vesmintele 
preţiose şi tivite cu aură. O nubiană 'ca şi 
întunereculă îlă ţinea de mănă. 

Chiar în acela moruîntă faţa copilului 
se făcu palidă şi se schimonosi grozavă. 

Bătea din picidre furiosă şi striga, câtă î l * 
lua gura: Omoriţi-lă, nimiciţi-lă! 

O jucărie, ce o avea in mână, a căduttt-
la pămîntă. Din întîmplare trecea ună câne 
şi î-a luat'o în gură. Cânele era acum în 
mâna unul sclavă. 

„Sermanulă câne, elă a credută, că tu 
voescï să te joci cu elă," îi dise femeia nu
biană. „Dar tu pentru aceea nu-I vei face* 
nimica." 

„Omoră-lă! omoră-lă!" strigă una după 
alta băiatulă furiosă. Totă sângele ï-a fostă 
năvălită în faţă de mânie şi bătea cu pició-
rele în pămîntă. „Ligdă, bunulă meă 
Ligdă sdrobeşte-I capulă!" 

Ligdă prinse gruma^ulă animalului In 
mâni şi îlă strinse până îi ieşi limba. Aşa 
să sfîrşi viaţa acestei sermane creaturi. 
Apoi aruncă cadavrulă la pămîntă. 

„E mortă? Întrebă băiatulă păşindu 
spre elă şi cereândă cu piciorulă. „O, ce 
bună a fostă astal" Şi bătea în palme. 

Părea, că toţi s'aă îngreţoşată. Grupa 
porni. Paulă cu tovareşulă seă încă îşi con
tinuare drumulă. 

Se apropiau de palaţulă Marmura, cându 
Ie eşi înainte o mare mulţime de omeni. 

între aceştia se găsia şi Telus. Câtă 
ce-lă zări alergă la elă să-I spuie, că .Au
gustă a descoperită în Alesandru regele Ju-
deiloră, ce să da de fiulă lui Irodă, unu 
omu mişelă, ce sub acésta mască avea alte 
gânduri şi l'a şi pedepsită cu robie veclnică. 

A condusă apoi pre tinerulă bărbată 
la grajdurile împărătesc!. Ligdă încă era 
acasă pre aci. Elă îi conduse dreptă la 
grajdulă lui Seiană. Acesta era curăţelă şi 
recorosă. Păreţi! eraă îmbrăcaţi în viţă sel-
batică. Colosalulü animală avea gura liberă, 
dar capulă îl era legată în curele, care eraă 
îndesuite de asupra în grind!. 

Paulă tóte le scruta cu atenţiune. „Cu
relele aceste şi suciturile servescă ca să-lu 
ridicaţi în susă, cândă i-se aşterne, nu-i aşa? 
Şi prin găurile de-asupra lesclil i-se lasă 
nutremintulă de din afară, am gâcitfi?" 

„Gândesce omulă, că totă pre aci ai 
umblată!" 

în părete de-asupra lesclil era o des-
chidetură pedjşă prin care întră lumina în 
lâuntru, de aici putea omulă privi la elă, fără 
să fie observată şi mal alesă capulă uriaşă 
i-se vedea bine. O scară mică conducea pre 
galerie de asupra grajdului. 

„Servitoriului meă Filipă îl veţi câpëta 
ună locă bună pre galerie şi veţi griji să 
nu ducă nici o lipsă," d* s e ш * Telus şi 
sclavului Claudia. Bëtrânulu servitoriă aprobă 
cu o mişcare uşoră din capă. -

' O mulţime de lume să stringea la graj
dulă lui Seiană. între aceştia recunoscu 
Paulft şi pre tinerulă Irodă Agripa de mâna 
cu copilulă celă palidă şi furiosă de pre 
drumă. Acesta împinsă de curiositate întră 
în grajdă şi cu ochii luî de demonă fixa 
feţele celoră présent!. 

„Cine să fie acesta copilă monstru?" 
întrebă Paulă încetinelă. 

„E fiulă cesariului Germanică, dar nu 
făgăduesce bune," rèspunae Lanista, „de ast
felă nici nu-i mirare, căci elă a petrecută 
de dimineţa până sara totă între soldaţii săl
batici, pre cari deja ІІ irai teză." 

între aceste miculă Caiu să apropie de 
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Seiami, cu tote că Ligdă tiu opria mereu. „Oh, 
acesta e calulă celă mare!" eschiamă elă cu 
plăcere şi săria şi juca, „dar unde-I óre omulu, 
•care Mă va înfrêna? Aşi vrea.să-lă vedă!" 

Nime nu i-a răspunsă. 
„Tu eşti acela!" strigă deodată ară-

tândă spre Paulă. Apoi tiu privi aspru ca 
«nu bătrână espertă, dreptu tn ochi, ca să 
vadă, ce efectă aă făcută asupra lui vorbele 
aceste, ca să ѵадл, dacă a gftcită. „Sei tu 
deja cum îţi va merge?" Mal întâia te va 
trânti josfi, apoi va juca deasupra ta şi pre 
tirmă te va dumica cu dinţii. Ian spune-mi 
ce dici la asta?" 

Paulă I-a tntorsă spatele şi nu-lă în
vrednici de nicî o vorbă. 

„Oh, ţie îţi este frică, vodă eă? Con
tinuă spaima de copilă ; „eu încă viu în circă 
şi nu te voia scăpa din ochi nici pre o se
cundă. Acésta va fi de minune!" Şi erăşi 
bătea în palmi de plăcere. 

De ţl-ar sări ochii înainte de a vedea 
acésta, satano!" murmură Intră dinţi bătrâ-
flulă Filipă. 

într'aceea folosise Ligdă timpulă şi spre 
altceva. Elă observase, cum lui Paulă la o 
mişcare indignată ti căduse unu obiectă mică 
albă la pămîntă, fără ca Paulă ori altuia să 
£ observată. Ligdă ghîcl (îndată, spre ce-I 
Va să servescă cuprinsulă acelui vasă. Puse 
mal întâia piciorulă pre elă, eră într'o cli
pită potrivită îlă ridică şi-lă ascunse. 

Caia într'aceea nu se mal putu împo
trivi dorului de a se apropia de cală. întră 
in îngrăditura lui şi se apropia de elă aşa, 
câtu îi putea atinge coda. 

Ligdă sări cuprinsă de spaimă la în
grăditură şi chemă pre prinţulă afară. însă 
înzădară. 

„Frumosă cală ! Mare cală ! Bună cală !" 
djeea Claudia plină de admirare, în vreme 
ce Î8Ï întinse braţulă şi netedja cu mâna 
coda calului. 

Selbaticului Seîană se părea că-i place 
aetedirea, dar asta ţinu numai câteva clipele. 
Acum începu a necheza şi arunca piciórele 
-din apoi în aeră, ca şi cum ar fi voită să 
«cape de molestulă seă admirătoriă, şi mai 
inainte de ce s'ar fi putută împedeca, zăcea 
monstruosulă fiă ală unul părinte eminentă 
la pămîntă. Era plină de sânge, striga şi 
se văeta, precum ar fi făcută ori care fiă 
de muritoriă intre asemenea împrejurări. 
Şi cum zăcea elă acolo, era tn pericululă de 
a fi călcată de Selană mal înainte de ce s'ar 
fi mtîmplatu lucrulă acesta cu Paulă. 

Dar Ligdă îlă trase repede din apro
pierea calului. Copita îlă lovise chiară în 
faţă şi cu putere mare. Abia îi maî puteai 
dnoósce fruntea, ochii şi nasulă. Ligdă şi 
Telus îlă duseră de acolo şi acuşi se lntór-
seră cu vestea, că băetuluî nu i-s'a făcută 
nid o rană, carea să insufle îngrijiri. 

„Deil aă aflată de bine, să pedepsescă 
pre monstrulă acesta, care doria să se des-
ftteze întru perirea ta," dise Filipă cătră 
Paulo, până ce Ligdă era dusă. „Speră, că 
va rămâne însemnată pentru totă viaţa." 

„Dă-I pace, prietine!" îlă molcomi Paulă. 
„Ţl-asi încredinţa unsórea pregătită de Cha-
ricle, — tu să-ţi gătescl colo susă aşternn-
tilù şi să nu-lă părăsesc! nici macara pre o 
etipită, — dar unde e unsórea? Pre Cha-
rkle l'au chemată la Roma, şi elă nu-mi 
péte da alta." 

Paulă şi Filipă cercară înzădară văsu-
ţulu cu unsórea. 

XVI. 
Sosise djua, în care aveau să se des-

vólte jocurile în circă. înainte de amédï 
arşiţa a fostă nespusă de mare. Dar acum, 
cându sórele se apropia deja de sfinţită, ar
şiţei a urmată o recóre plăcută. 

Băncile circului împrovisată se umplură 
deja cu câte-va óre mai înainte de ce s'ar 
fi începută jocurile. îmbukţela era forte 
mare. Ceî ce nu" mal aflau locă în bănci, 
se adunară la Intrarea cea largă a circului. 
Casele şi moşiile din totă ţinutulă acela eraă 
părăsite de omeni. Numaî ici colé puteai 
vedé câte ună copilă, care a rămasă să pă-
zescă casa şi vitele. 

în funduia clădirii ovale era ridicată o 
tribună pentru împeratulă şi curtea lui. Ea 
era acoperită de unu cortu de metasă mo
horîtă. îndosulă ei eraă arbori umbroşi, cari 
împărtăşiaă sceneriel întregi o înfăţişare forte 
prietinosă. De amîndôuë laturile logii îm
părătesei eraă mai multe scaune îmbrăcate 
în purpură, pre cari damele celea mai de 
frunte ale Romei îşi arătau lumii frumseţa. 
Aci şedeaă şi trei persóne, cărora le servia 
sclavulă Claudia. Acelea trei persóne eraă 
Cneiă Piso, Irodă Agripa şi miculă Claudia. 

Claudia a venită aci, deşi îlă opriseră 
medicii. Se făcu aşa de furiosă, de nu-lă 
mal putură opri. ÎI conceseră, sa mergă în 
circă sub paza sclavului Claudia. Totă scla
vulă acesta avea să-i spună, ce se întîmpla 
în circă, căci de aceea, ca elă să privescă 
la jocuri, nici vorbă nu putea fi. Aprópe 
întregă capulă prinţului era adecă învelită, 
Copita lui Selană îi făcuse din întregă 
faţa o rană. 

„Bagă de samă, Cneiă Piso, şi tu Irodă 
Agripa, voi aci n'aveţî să fiţi altceva, fără 
numaî ochii mei. Deiî să vë pràpàdésca, de 
nu-mi veţi spune tote cu de-ameruntulă. 
Scos'aă calulă?" 

„încă nu," djse p j s 0 . „Tatălfl *ăă, mă-
ritulă Cesară, încă nu şl-a cuprinsă locută 
pre tribună, elă şi Cesarulă Tiberiu suntă 
încă călări pre arenă, — póte că acolo voră 
şi rămâne, pentru ca să privescă din apro-
piare, ori dóra să potă ieşi îndată, de cumva 
calulă Seîană ar scăpa cu călăreţulă seă din 
circă la liberă." 

„Şi eă mă ducă! Daţi-mi ună cală mică ! 
— O, ochii aceştia, suntă orbă! Blăste-
matulă animală!" striga Claudia Caligula şi 
trăgea la legăturile capului, până ce durerea, 
ce şi-o căusa prin acésta, îlă sili, să le dea 
pace. „Aşi voi, ca voi toţî să fiţi orbi ca 
mine — în óra acésta!" strigă din noă, bă-
tendu-şî fruntea cu pumnulă. 

„Forte mulţămimă," dme Piso. 
„Dar pricepe-mă: numai în óra acésta! 

Voi toţi să vedeţi eră, îndată ce voiü vedé 
şi eă." 

Până ce vorbia elă, încetă deodată mur-
murulă mulţimii, 

„Ce s'a întîmplată?" djse Claudia scu-
lându-se de pre scaună. 

„Scotă calulă Seiană pre arenă. Doi 
inşi îlă ţină cu nisce curele lungi. Gura 
I-aă legat'o," esplică Cneiă Piso. „O deiloru! 
Asta a' fostă săritură!" — Pre unulă -din 
cel doi l'a trasă la pămîntă şi ar voi să-lă 
tlrescă prin arenă. Acesta pentru ca să se 
mântuescă, lasă din mână frîulă, — dar asta 
e mórtea celulalaltă. Dar éta cum sară alţi 
sclavi într'ajutoriu, — acum tiu ţină patru." 

Până ce se întîmplară acestea, publiculă 
lărmuia. Acum se făcu deodată linişte. 
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„Ce s'a înemplatu, Piso?" Şi Caligula 
era să sară în picióre pre scaună. 

„Călăreţulă a sosită pre arenă. Acum 
se duce de-a dreptulă la cală. — Cu ade-
verată ună eroă!" феѳа Piso. 

„Cum se portă, Piso? Teme-se? Are 
sbiciü în mână şi pinteni la picióre?" 

„Nimica din tote acestea. Pre capi 
porta o pălărie lată, de sigură pentru a se 
scuti în contra lumineî. Acum dă poruncă. 
Eî se silescă a întorce calulă cu capulă spre 
apusă. Acum aă făcut'o. A! Se vede, că 
are de gândă să-lă scotă de pre arenă şi 
să-lă ostenescă prin ună călărită repede " 

„Dar aşa ne înşală," strigă băetnlă 
orbită. „Asta să nu i-se concéda, — să ro
mână pre arenă!" 

„Pre picióre portă nisce şine, cari îl 
ajungă până preste genunchi. Ele voră să-14 
scutescă de muşcăturile animalului." 

„Ori îlă rănesce ori nu, dar ecuilibriulft 
trebue să-lă perdă şi să cadă de pre cală, 
şi ce se va întîmpla apoi, o scie ori şi cine !" 
dise Caia. 

„Are şi o spadă lungă. Acésta numai 
II va împedeca mişcările. Dar asta nu o 

•înţelegă de locă." Şi mirându-se îşi opri 
vorba. 

„Dargrăesce, bunule Piso! Ce nu în
ţelegi? O, tu nu vrei să grăesci!" striga 
prinţulă îmboldindu-lă fără milă. 

„Răbdare, prinţule! — Dar ascultă! 
Acum se apropie de elă bătrânulă lui servi-
toriă şi Lanista Telus. Cestu din urmă are 
în fiesce care mână câte una lemnă mai bine 
de unu cotă de lungă. Partea din susú a 
lemneloră e grosă şi negră, ce din josu e 
subţire şi sclipesce, parcă e de metală. Ser-
vitoriulă portă o laternă. Dar ve4a óre 
bine? Colo e Cesarulă Tiberiu, elă îmi face 
semnă, ca să më ducă pre arenă. Iertă, 
prinţule, '•— trebue să më ducă." 

Şi Piso se duse şi se pogori pre arenă. 
(Va urmá.) 
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Economie. 
Nutremîntulu vermiloră do metasä 

{Bombyx Mori. L.) Îq multe teri cuitura 
vermilorü de metasä a devenitù unu ramă 
de economie importanţii, care aduce veniţii 
de milióne la anu. Acestu verme, care in 
ţinuturile mai căldurose ale Asiei produce 
gogoşe de metasă de sine, fără grijea ome
nescă, în Europa s'a adusü cam pre la anulă 
560 d. Chr. de cătră unii călugări misionari. 
Mai întâia s'a cultivată în Grecia, de unde 
e'a propagată in Italia, Spania, Galia, Ger
mania şi alte teri europene. 

în Ungaria primele încercări de a cul
tiva în mare vermii de metasă s'aă făcută 
cătră finea secuiului ală 17-lea. Mai târdiă 
Impëràtésa Maria Teresia şi Iosifă II aă în
curajată multă acesta ramă de economie, 
aplicândă productele lui în industrie. Delà 
începutulă acestui seculă cultura vermiloră 
de metasă a mersă totă indereptă, până ce 
la 1850 aă perită forte mulţi vermi de mor-
bulă numită Pebrin, eră pre la anii 1870 
se póte considera de stinsă în Ungaria acesta 
ramă de economie. Guvernulă ungurescă 
cunoscendă marile folóse, ce le póte aduce 
tőrei sericultura, erăşî a începută a se îngriji 
de cultura vermiloră de metasă. La 1880 
a înfiinţată în Szegszard ună consilia regni-
colară de supraveghiare asupra desvoltăriî 
acestui ramă de economie. 

Pedeca principală în crescerea vermi
loră de metasă o constituie lipsa nutremîn-
tulul recerută pentru ei. 

Este cunoscută că nutremîntulă înda
tinată ală vermiloră de metasă este frunda 
de frăgariă, deci cine voesce să se ocupe cu 
cultura vermiloră de metasă, trebue să-şi 
crescă frăgari, mai alesă albi, în numeră co-
rëspundëtoria. 

Frăgarii însă se desvoltă pre încetulă. 
Până în anulă ală 7-lea nu i-se potă culege 
frundële şi atunci încă numai în mesura mică. 
Asemenea nu este consultă a culege în totă 
anulă frunde de lipsă pentru nutrirea ver
miloră totă de pre aceia-şl frăgari, ci să se 
perêndeze frăgarii aşa câtă numai la alu 
treilea ană să se culegă de pre fiesce care 
din ei. 

Frăgarii pre lângă aceea că se desvoltă 
încetă, suntă espusă la multe plăgi elemen
tare. Umedală prea multă nu le priesce, dară 
nici seceta nu ie place, iernile aspre le su
feră cu greu, asemenea le suntă stricăciose 
şi primăverile reci. în fine cultura frăga-
riloră succede numai în ţinuturile cu climă 
maî moderată, unde se póte cultiva şi viţa 
de vie. 

Timpulă împăpuşerii ţine 15—20 de 
4ile. După ce s'aă împăpuşată vermii deplină, 
gogoşele, ce voimă ale pune îu comerciu ca 

metasă, se aŞadă în o corfă şi ţinendu-se 
de-asupra unei căldări cu apă ferbinte, se 
conducă prin ele vapori ferbinţî. Vaporii 
omora vermii şi aşa firele de metasă rămână 
întregi. Firulă de metasă din o gogoşe are 
lungimea cam de 300 metri, şi o greutate 
de 5—6 gr. 

Cultura vermiloră de metasă, după pă
rerea nostră ar fi forte rentabilă la noi. Ea 
recere lucru de vre-o 5—6 scptëmâni, şi 
încă unu atare lucru pre care îlă potă uşoră 
îndeplini şi bătrânii, omenii bolnăvicioşi şi 
chiar şi inteligenţii, cari potă să-şi afle o distra
gere plăcuta în grijirea vermiloră de metasă. 
Mai îucolo gogoşele de metasă vîndute aducă 
cultivătoriloră venită frumosă, mai alesă prin 
lunile Iuniu şi Iuliu, cândă economii noştri 
nu aă pre ce face bani. 

Altcum în Ungaria cultura vermiloră 
de metasă în timpulă din urmă a luată ună 
avênta îmbucurătoriu. Pre cândă în 1879 
abia s'aă produsă în Ungaria 2507 kg. de 
metasă, în 1891 s'a produsa 1.108,446 kg. 
Pentru acésta cuantitate s'a plătită produ-
cenţiloră 1.448,720 de fl. Cu cultura ver
miloră de metasă în 1891 s'aă ocupată 
72,118 familii, resplătindu-li-se puţina oste-
nelă cam cu 20—25 fl. de familie. Numeriî 
vorbescă destulă de elocuentă despre Impor
tanţa culturei vermiloră de métasa. 

Ultuirea viţei da vie. Pre ia 15 Apriia, 
cândă umblă sucuia cum se cade prin viţă, pă-
mîntulă se sapă în jurulu ei câtă se póte mai 
afundă. Tăiămă cu firezulă trunchiulă, în care 
voimă să ultuimă, după aceea îlă crepămă pu
ţină şi tăiămă ca ună icü. Surceiulă nobilă tă
iată în formă de ică la partea din josă, se 
aşadă în crepătura trunchiului, apoi se legă 
bine. în jurulu legăturei se pune ună pumnă 
bună de tină gătită din gunoiă de vite şi 
pămîntă galbinn. După acestea pămîntulă 
săpată se pune frumosă îujurulă trunchiului 
aşa, ca să se astupe bine şi partea ultuită. 
Să calcă bine pămîntulă şi apoi dacă în 
Martie u'aa fostă ploi destule, se şi udă. 
Din surceiulă nobilă să vină afară din pâ-
mîntă numai ună ochiu, de aci Iu susă se 
ciontă, .r^-îa modulă acesta cu puţină grije 
din lOft/nţe abia 2—3°/ 0 nu se voră prinde, 
şi în titrau scurtă 1—2 ani viţa ultuită ne 
produce fn abundanţă. Soiuri noue se potă 
înmulţi lepede prin ultuire. 

Orepăturile maï miel la butóio se as
tupă cu seă comună şi presară cu cementă; 
ér dacă acclea-să mai mari atuncî să se 
amestece: 2 părţi de seă, 2 părţi cérâ, 1 
parte pulvere de marmură. Cu amestecătura 
acésta se astupă crepăturile aşa de bine 
câtă vinülű uu mai curge. 

Cafii nu mucecjescu dacă se presară 
cu vară atinsă şi încâtă-va pulverisată. Varulă 
stînsă îutpedecà mucedirea şi formarea strepe-

diloru, fără de a-î schimba însă gustulă câta 
de puţină. 

Probă de vină. Am cetită în o gazetă, 
cufflcâ vinuiă naturală, curată, dacă se torna 
cu grije în una vasă cu apă, înotă de-asupra 
apei fiindă mai oleosa, din contră vinuiă mă* 
estrită numai decâtă se amestecă cu apa. —= 
Am cercată şi m'am convinsă. 

Spălarea etioleloru ou făină de flrezu. 
Şi celea mai urîte sticle, în cari s'a păstrată 
uieă, încă să potă curaţi bine, dacă se pune 
în ele puţină făină de fireză şi apă, şi să 
spală în câteva ape. 

Bostanii de ţară se recomîndă ca me' 
dicamentă forte bună, contra catarului de 
stomacă. La unele case să mancă după 
masă fripta saă fiertă. Fiindcă bostanii de 
de ţară suntă pre lângă aceea şi forte nu* 
tritori, din causa acésta recomandămă cu 
căldură cultivarea lord. 

Bursa de Budapesta. 
Din 6 Aprilu st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4»/„ 116.01 
« « hârtie c 6% 100.--

împrumutulu căiloru ferate ung 122.79 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de O s t u 

ung. (1-ma emisiune) 120.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de O s t u 

ung. (2-a emisiune) 102.—' 
Bonuri rurale ung 96.26 

t urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 101.80 
împrumută cu premiu ung 164.60 
LosurI pentru regularea Tisei 145.— 
Renta de hârtie austriaca 98.76 

< < argintă austriacă 98.76 
« « auru austriacă 117.—> 

Losurile austr. din 1860 167.-^ 
« Vienel 180 — 

Acţiunile baflcel austro-ungare 992.— 
c c de credită ung 426.75 
« « c « austr 357.80 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 131.50 
Scrisuri fondare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescl 6.73 
Napoleon-d'orI 9.65 
Mărci 100 Imp. germane 59.45 
Londra 10 Livres şterlingl 121.40 

Preţuia marfuriloru. 
P i a ţ a d i n B l a ş i u : G r â u , hectlitr. fl. 4— 

până 4.50, — grâu mestecatu fl 3.60 până 4.—, 
secară fl. 3.— până 3.25, —ovësu fl. 2.25 până fl. 
2.50, cucurudu fl. 2.75 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.—, — sèment* 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 48 până — cr., carnea 
de v i ţ e l u — până — cr., carnea de porcü 48 până —» 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 14 o u ë cu 
20 până — cr. 

Editora şi redactoră respundetoră : 

Dr. Victoru Szmigelski. 

Depositu de ape minerale în Blaşiu. 
Aducă la cunoscinţa P. T. publicului, că în farmacia mea ţină în deposită apele minerale din patrie şi stră

inătate înşirate maî la vale şi le vîndă în sticle singuratice ori în lădi de câte 25 sticle. 
Apă de Krondorf 
Apă arseno-ferosă de Levico 

Apă acră Agnes 
Apă acră de Borszék 
Apă acră de Belin 

I a) din isvorulu Hunyadi 
b) „ „ Franciscu I. 
c) „ „ Rákóczy 

Apă acră de Élőpatak 
Apă ferosă de Franzensbad 
Apă acră de Qiesshubl 
Apă de Grleiohenberg din isvorulu Constantin 
Apă de Karlsbad din Sprudel şi Muhlquelle (isvóre) 

Apă minerală Margit (Selters ungurescă) 
Apă de Marlenbad 
Apă acră sulfurosă de Far&d 
Apă acră de Répát 
Apă arseno-ferosă de Roncegno 
Apă acră lithiosă Salvator 
Apă acră de Selters 
Apă iod-bromosă de Hali 

(18) 

mai departe 
Sare Moor de Franzensbad, Sare şi pulvere spumegätore de Karlsbad. 

Blaşiu în l Martiä 1893. Oarolu ScMeszl, 
f a r i ï l A C Î S t Û a 
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Tipografia Seminariului archidiecesană. 


